
 Η αγάπη έχει φως και μεταδίδει φως  
Διαβάσαμε κάπου: 

«Ο άνθρωπος πολλές φορές 

φτάνει σε δύσκολες καταστά-

σεις και έχει ανάγκη ακόμα 

και ένα καλό λόγο. Μην το 

αρνείστε. 

Όπως δίνουμε σ’ ένα φτωχό 

ελεημοσύνη.  

Έτσι και ο καλός λόγος, ελεη-

μοσύνη είναι. 

Κι έχει περισσότερο μισθό 

από Το Θεό. Εμένα κάποτε 

ένας μοναχός μου είχε πει ένα 

καλό λόγο για μια αρρώστια 

που είχα και με βοήθησε, με 

ανακούφισε.» 

Άγ. Εφραίμ Κατουνακιώτης  
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Διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό  
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ 

φού  μας, να το νιώ θούμε δικο  μας. Ο πο -

νος στον κο σμο ει ναι το σο μεγα λος, 

ώ στε, αν θελή σεις να μαζε ψεις τα δα -

κρύα πού χύ νονται κα θε με ρα απο  τα 

μα τια τών ανθρώ πών, θα βρεθει ς μπρο-

στα  στο μεγαλύ τερο ποτα μι τής γής, ει -

πε κα ποιος.  

Η αγα πή δεν εφαρμο ζει μο νο το «χαι ρειν 

μετα  χαιρο ντών» αλλα  και το «κλαι ειν 

μετα  κλαιο ντών». Αν κα θε κρα τος ε χει 

τον δικο  τού Εθνικο  Ύμνο, ε χει και ο 

Χριστιανισμο ς τον δικο  τού Ύμνο, τον 

Ύμνο τής Αγα πής, πού, με τον πιο αρι-

στοτεχνικο  τρο πο, ε χει αποδώ σει ο με -

γας τών εθνώ ν Απο στολος Παύ λος στο 

ΙΓ΄ κεφα λαιο τής Α΄ προς Κορινθι ούς ε-

πιστολή ς. Τού τος ο μελώδικο τατος 

ύ μνος ας ει ναι στα χει λή και στήν ψύχή  

μας. Αμή ν.  

 

Γέροντας Εφραίμ ο Φιλοθεΐτης   

Ένας α νθρώπος τού Θεού  ει πε: 

«Κα θε ψύχή , κερδισμε νή απο  τήν 

αγα πή, ει ναι κιο λας ανταύ γεια 

τού Θεού ». Η αγα πή ε χει φώς και 

μεταδι δει φώς. Ει ναι και φώτο-

φο ρος και φώτοδο τής. «Ο αγα-

πώ ν τον αδελφο ν αύτού  εν τώ 

φώτι  με νει». Όσο πλήσια ζεις τον 

Θεο , το σο φώτι ζεσαι και λα μπεις. 

Όσο περισσο τερο αγαπα ς τον 

Θεο , το σο περισσο τερο αγαπα ς 

τον α νθρώπο. «Ει δες τον αδελφο  

σού; Ει δες τον Θεο !» λε ει ο αββα ς 

Ισαα κ Ο Σύ ρος.  

Τι ώφελει , στ’ αλή θεια, ή κατα -

κτήσή τού διαστή ματος, αν δεν 

κατακτή σούμε τούς αδελφού ς 

μας με τήν αγα πή; Τι ώφελει  ή 

ε ρεύνα και ανακα λύψή νε ών γα-

λαξιώ ν, αν δεν καταφε ραμε να 

βρού με το «αστε ρι» τής Βήθλεε μ, 

τον Θεο  τής αγα πής; Ποιούς νε -

ούς κο σμούς περιμε νούμε να μας 

δει ξούν τα ραδιοτήλεσκο πια, 

ο ταν αγνοού με τήν «καινή ν εντο-

λή ν» τής αγα πής; Χώρι ς τήν αγα -

πή, ο λα ει ναι μα ταια, α σχήμα κι 

αποτύχήμε να. «Σύμφορα  μας χώ-

ρι ς τήν αγα πή», αναφώνει  ο 

α γιος Τύ χών τού Ζαντο νσκ.  

Όλα τού ανθρώ πού τα ε ργα και 

τα επιτεύ γματα αποκτού ν αξι α 

μονα χα με τήν αγα πή. Αλλα  ή α-

γα πή ει ναι δια κρισή και ή δια κρι-

σή ει ναι τε χνή. Αν δεν ξε ρεις τήν 

τε χνή τής αγα πής, δεν ξε ρεις να 

αγαπα ς. Η αγα πή παραβλε πει τις 

ιδιοτροπι ες τού αδελφού . Σύγχώ-

ρει  τα λα θή. Ανε χεται τα ελαττώ -

ματα. Υποχώρει  στο πει σμα. Α-

ποφεύ γει τήν κατα κρισή. Αγνοει  

τήν ειρώνει α. Διαλύ ει τις καχύ-

ποψι ες. Αρνει ται τις σύκοφαντι -

ες. Δεν επικρι νει και δε διασύ ρει 

δήμο σια. Σκεπα ζει ο λες τις ελλει -

ψεις με ε ναν τρο πο εύγενικο  και 

μεγαλο ψύχο.  

«Η αγα πή τώ πλήσι ον κακο ν ούκ 

εργα ζεται, μακροθύμει , χρήστεύ ε-

ται…, ού φήσιού ται, ούκ ασχήμο-

νει , ού ζήτει  τα εαύτή ς…, ού λογι -

ζεται το κακο ν» βροντοφώνει  ο 

Παύ λος. Η αγα πή, με τήν απλο τή-

τα και τήν ειλικρι νεια  τής, δεν ξε -

ρει τι ει ναι κακο . Ει ναι αγνή  και 

καθα ρια σαν το νερο  τής κρύστα λ-

λινής λι μνής. Δεν τήν αναταρα σσει 

κανε να α γριο κύ μα κακι ας και πο-

νήρι ας. Ο α νθρώπος τής αγα πής 

ει ναι ο πιο μεγα λος νικήτή ς στον 

πνεύματικο  αγώ να. Νικα ει με το 

χαμο γελο και τήν καλοσύ νή. Αν, σε 

α λλες περιπτώ σεις, ή ύποχώ ρήσή 

ει ναι ή ττα, τής αγα πής ή ύποχώ -

ρήσή ει ναι νι κή. «Τή φιλανθρώπι α 

νική σώμεν», λε γει ο Θεολο γος Γρή-

γο ριος.  

Ει ναι ε νδοξα τής αγα πής τα τρο -

παια. Πανα κριβα τής φιλανθρώπι -

ας τα στεφα νια. Άλλώστε, μήν ξε-

χνα με, ο τι, κα θε μεγα λή αγα πή ει -

ναι σταύρώμε νή αγα πή. Περνα ει, 

με δια κρισή, ο λα τα σκαλοπα τια 

τού Γολγοθα . Πονα ει ο πώς Εκει νος 

πο νεσε επα νώ στον σταύρο . Κα θε 

προσφορα  ει ναι θύσι α και κα θε 

θύσι α ε χει τήν αξι α τής. «Και ος 

εα ν ποτι σει ε να τών μικρώ ν τού -

τών ποτή ριον ψύχρού  μο νον εις 

ο νομα μαθήτού , αμή ν λε γώ ύμι ν, 

ού μή απολε σει τον μισθο ν αύτού » 

λε γει ο Κύ ριος.  

Η αγα πή σύμπεριφε ρεται με δια -

κρισή και καλοσύ νή και στον πει-

νασμε νο και στον διψασμε νο και 

στον ξε νο και στον περιφρονήμε νο 

και στον φύλακισμε νο και «εις πα -

σαν ψύχή ν καταπονούμε νήν». Και 

οι φύλακισμε νοι ει ναι αδελφοι  

μας. Γι’ αύτο  παραγγε λλει ο Άγιος 

Παύ λος: «Μιμνή σκεσθε τών δεσμι -

ών ώς σύνδεδεμε νοι». Να νιώ θού-

με δική  μας τή φύλα κισή  τούς. Το 

ι διο και για το πε νθος τού αδελ-

Καλό καλοκαίρι! 

https://www.pantonios.gr/
https://www.pantonios.gr/


Άγιος Νεκτάριος «Ο δρόμος της ευτυχίας»  
τήν πι κρα! Η ανε γερσή τού πύ ργού 

τής εύτύχι ας ε ξώ απο  τήν καρδια  

μας, μοια ζει με οικοδο μήσή κτιρι ού 

σε ε δαφος πού σαλεύ εται απο  σύ-

νεχει ς σεισμού ς. Σύ ντομα ε να τε -

τοιο οικοδο μήμα θα σώριαστει  στή 

γή... Αδελφοι  μού! Η εύτύχι α βρι -

σκεται με σα στον ι διο σας τον εαύ-

το , και μακα ριος ει ναι ο α νθρώπος 

πού το κατα λαβε αύτο . Εξετα στε 

τήν καρδια  σας και δει τε τήν πνεύ-

ματική  τής κατα στασή. Μή πώς 

ε χασε τήν παρρήσι α τής προς το 

Θεο ; Μή πώς ή σύνει δήσή διαμαρ-

τύ ρεται για παρα βασή τών εντο-

λώ ν Τού; Μή πώς σας κατήγορει  

για αδικι ες, για ψε ματα, για παρα-

με λήσή τών καθήκο ντών προς το 

Θεο  και τον πλήσι ον; Ερεύνή στε 

μή πώς κακι ες και πα θή γε μισαν 

τήν καρδια  σας, μή πώς γλι στρήσε 

αύτή  σε δρο μούς στραβού ς και δύ -

σβατούς…. Δύστύχώ ς, εκει νος πού 

παραμε λήσε τήν καρδια  τού, στε-

ρή θήκε ο λα τ’ αγαθα  κι ε πεσε σε 

πλή θος κακώ ν. Έδιώξε τή χαρα  και 

γε μισε με πι κρα, θλι ψή και στενο-

χώ ρια. Έδιώξε τήν ειρή νή και απο -

κτήσε α γχος, ταραχή  και τρο μο. 

Έδιώξε τήν αγα πή και δε χτήκε το 

μι σος. Έδιώξε, τε λος, ο λα τα χαρι -

σματα και τούς καρπού ς τού Αγι ού 

Πνεύ ματος, πού δε χτήκε με το βα -

πτισμα, και οικειώ θήκε ο λες τις κα-

κι ες εκει νες, πού κα νούν τον 

α νθρώπο ελεεινο  και τρισα θλιο. 

Αδελφοι  μού! Ο Πολύε λεος Θεο ς 

θε λει τήν εύτύχι α ο λών μας και σ’ 

αύτή  και στήν α λλή ζώή . Γι’ αύτο  

ι δρύσε τήν αγι α Τού Εκκλήσι α. Για 

να μας καθαρι ζει αύτή  απο  τήν α-

μαρτι α, να μας αγια ζει, να μας σύμ-

φιλιώ νει μαζι  Τού, να μας χαρι ζει 

τις εύλογι ες τού ούρανού . Η Εκκλή-

σι α ε χει ανοιχτή  τήν αγκαλια  τής, 

για να μας ύποδεχθει . Ας τρε ξούμε 

γρή γορα ο σοι ε χούμε βαρια  τή σύ-

νει δήσή. Ας τρε ξούμε και ή Εκκλή-

σι α ει ναι ε τοιμή να σήκώ σει το βα-

ρύ  φορτι ο μας, να μας χαρι σει τήν 

παρρήσι α προς το Θεο , να γεμι σει 

τήν καρδια  μας με εύτύχι α και μα-

καριο τήτα...  

Τι ποτα δεν ει ναι μεγαλύ τερο απο  

τήν καθαρή  καρδια , γιατι  μια τε -

τοια καρδια  γι νεται θρο νος τού 

Θεού . Και τι ει ναι ενδοξο τερο α-

πο  το θρο νο τού Θεού ; Ασφαλώ ς 

τι ποτα. Λε ει ο Θεο ς γι’ αύτού ς 

πού ε χούν καθαρή  καρδια : «Θα 

κατοική σώ ανα μεσα  τούς και θα 

πορεύ ομαι μαζι  τούς. Θα ει μαι 

Θεο ς τούς, κι αύτοι  θα ει ναι λαο ς 

μού». (Β’ Κορ. 6, 16). Ποιοι λοι-

πο ν ει ναι εύτύχε στεροι απ’ αύ-

τού ς τούς ανθρώ πούς; Και απο  

ποιο αγαθο  μπορει  να μει νούν 

στερήμε νοι; Δεν βρι σκονται ο λα 

τ’ αγαθα  και τα χαρι σματα τού 

Αγι ού Πνεύ ματος στις μακα ριες 

ψύχε ς τούς; Τι περισσο τερο 

χρεια ζονται; Τι ποτα, στ’ αλή θεια, 

τι ποτα! Γιατι  ε χούν στήν καρδια  

τούς το μεγαλύ τερο αγαθο : τον 

ι διο το Θεο ! Πο σο πλανιού νται οι 

α νθρώποι πού αναζήτού ν τήν 

εύτύχι α μακρια  απο  τον εαύτο  

τούς, στις ξε νες χώ ρες και στα 

ταξι δια, στον πλού το και στή δο -

ξα, στις μεγα λες περιούσι ες και 

στις απολαύ σεις, στις ήδονε ς και 

σ’ ο λες τις χλιδε ς και ματαιο τή-

τες, πού κατα λήξή  τούς ε χούν 
Σελίδα 2 

Δεν αμφιβα λλώ καθο λού γι’ αύτο . 

Υπα ρχούν περιπτώ σεις, πού ο Θεο ς 

επιτρε πει να σού ε ρθει κα τι, για το 

οποι ο λες: «Θεε  μού, μας ε ρχονταν 

ο λα, αλλα  αύτο  να ε λειπε». Και αύτο  

μπορει  να ει ναι ε να ατύ χήμα, μια 

σύμφορα , μια αδικι α, μια καταστρο-

φή ! Ή, μπορει  να ει ναι κα τι εντελώ ς 

με σα στήν ψύχή  σού, πού κανε νας 

δεν το παι ρνει ει δήσή, αλλα , για σε -

να, ει ναι το χειρο τερο πού θα μπο-

ρού σε να ύπα ρχει με σα σού. Όπώς 

ει πα, φθα νει κανει ς με χρι τού σήμει -

ού να πει ενώ πιον τού Θεού : «Όλα 

τα α λλα, Θεε  μού, κι αν ε ρχονταν, 

καλώ ς τα να ε ρχονταν, αλλα  αύτο  να 

μήν ερχο ταν, Θεε  μού». Όχι, απλώ ς, 

λε ει κανει ς ο τι ει ναι βαρύ , αλλα  δε 

θα ή θελε καν να ε ρθει. Όμώς, αν τε-

λικα  κανει ς πει «να ’ναι εύλογήμε νο, 

Θεε  μού» και παραδοθει  στον Θεο , 

βλε πει μετα  ο τι το καλο  πού βγή κε 

απο  αύτο  και σύντελε στήκε με σα 

τού, ο χι απλώ ς ει ναι μεγα λο καλο , 

σπούδαι ο καλο , αποκα λύψή πραγ-

ματική  στήν ψύχή , αλλα  δε θα 

ε βγαινε αύτο  το μεγα λο καλο , αν δε 

σύνε βή εκει νο το οποι ο δεν το ή θελε 

κανει ς με τι ποτε να ε ρθει, και για το 

οποι ο ε λεγε: «Όλα τα α λλα ας 

ε ρχονταν, Θεε  μού, αλλα  αύτο  να μήν 

ερχο ταν». Βλε πει, μα λιστα, κανει ς το 

καλο  ε τσι, σαν να το ψήλαφα . Οπο -

τε, πι σώ απο  αύτο  πού τού σύνε βή, 

βλε πει τήν αγα πή τού Θεού  πού δεν 

τον λύπή θήκε. Και ει ναι πολύ  σήμα-

ντικο  να νιώ σεις τι σήμαι νει ο τι δε 

σε λύπή θήκε ο Θεο ς. Διο τι ο Θεο ς, 

καθώ ς ξε ρει ο τι τελικα  θα πεις «να 

’ναι εύλογήμε νο, Θεε  μού», δε σε λύ-

πα ται και επιτρε πει να σούβλιστει ς 

για τα καλα , να πλήγώθει ς, να πονε -

σεις, να ματώ σεις. Μερικε ς φορε ς 

μοια ζει σαν να πα ει κανει ς να τρελα-

θει . Και το τε βλε πεις τήν απε ραντή, 

τήν ανεξιχνι αστή αγα πή τού Θεού , 

τήν οποι α δεν μπορει ς να τή μετρή -

σεις, αλλα  μο νο τή νιώ θεις, τή ζεις. 

Και ή ψύχή  ακο μή περισσο τερο ώ-

φελει ται, καθώ ς, ο χι μο νο «διή λθε 

δια πύρο ς και ύ δατος» (Ψαλμ. 65, 

12), ο πώς λε ει ο ψαλμώδο ς, ο χι μο νο πο νε-

σε, μα τώσε και βλε πει ο τι βγή κε καλο , αλ-

λα , κύρι ώς, καθώ ς μύει ται ε τσι στήν αγα -

πή τού Θεού , στήν ο λή σύγκατα βασή τού 

Θεού , μύει ται σε ο λο το μύστή ριο, ο τι, δή-

λαδή , σε ανε λαβε ο Θεο ς, σε πή ρε απο  το 

χε ρι ο Θεο ς και ει σαι πια τού Θεού . Δεν 

μπορού με να το καταλα βούμε. Ει ναι κα τι 

πού το κα νει ο Θεο ς. Το θε μα δεν ει ναι ο τι 

εσύ  ε κανες κα τι, ε φθασες κα πού και τώ ρα 

ει σαι σπούδαι ος και επομε νώς με το σπαθι  

σού γι νεσαι τού Θεού . Το θαύμαστο  ει ναι 

ο τι ο Θεο ς, εκει  πού δεν το περι μενες και 

δεν το καταλα βαινες, ε κανε τήν οικονομι α 

Τού, ε κανε τή σύγκατα βασή  Τού και δε σε 

λύπή θήκε, αλλα  α φήσε να πονε σεις και να 

πα θεις κα τι πού ει ναι χειρο τερο απο  ε ναν 

πο νο, ακριβώ ς για να σε ελεή σει. Να, κα -

πώς ε τσι ει ναι τα πρα γματα, αδελφοι  μού.  

 

π. Συμεών Κραγιόπουλος  

Τα παθήματα δρόμος 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   

«Καλοκαιρινή Συντροφιά»  
κάνε κλικ στην φωτογραφία  

https://neotita.gr/%ce%bc%ce%b5-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%af%ce%b1-%cf%84%ce%bf%cf%85-%cf%80%cf%81%cf%89%cf%84%ce%bf%cf%83%cf%85%ce%b3%ce%ba%ce%ad%ce%bb%ce%bb%ce%bf%cf%85-%cf%80-%ce%b2/


ο μώς δεν μπο ρεσε να ορθώ σει στή θει α ύπο δειξή. Γι αύ-

το  μο λις ξήμε ρώσε πή ρε το δρο μο πού ε βγαζε απο  τήν 

πο λή. Όπώς τού ει χε ύποδει ξει ο Θεο ς, στα θήκε, καθώ ς 

σύνα ντήσε το τελεύται ο παραδρο μι, και βρή κε το μαγα-

ζα κι τού μπαλώματή . Χαρού μενα και σεβαστικα  ο απλο ς 

α νθρώπος τον ύποδε χτήκε και τον ρώ τήσε: — Σε τι  μπο-

ρώ  να σού φανώ  χρή σιμος, Αββα ; Αγρα μματος κι 

α ξεστος χώρικο ς ει μαι, μα για το ξε νο, ο ποιος και ‘ναι, ο 

ντο πιος χρή σιμος πα ντα ει ναι. — Ο Κύ ριος με ε χει στει -

λει να με διδα ξεις, ει πε ταπεινα  ο ασκήτή ς. Πετα χτήκε 

επα νώ απορήμε νος ο φτώχο ς βιοπαλαιστή ς. — Εγώ ; Τι 

μπορώ  εγώ  ο αγρα μματος να διδα ξώ τήν αγιοσύ νή σού; 

Δεν ξε ρώ να ‘χώ κα νει στή ζώή  μού τι ποτα το καλο  και 

το αξιο λογο, κα τι πού να μπορει  να σταθει  αψεγα διαστο, 

μπροστα  στα μα τια τού Θεού . — Πες μού τι  κα νεις, πώ ς 

περνα ς τήν ή μερα σού; Ξε ρει ο Θεο ς, αλλιώ ς Εκει νος ζύ-

γι ζει και κρι νει τα πρα γματα, επε μενε ο Αντώ νιος. — Ε-

γώ , Αββα , ποτε  δεν ε κανα ποτε  τι ποτα το καλο , μονα χα 

πού αγώνι ζομαι σύ μφώνα με τις α γιες εντολε ς τού 

Εύαγγελι ού. Κι ακο μα προσπαθώ  ποτε  να μήν ξεχνώ  και 

να μήν παραβλε πώ τις ελλει ψεις και τήν πνεύματική  α-

καρπι α μού. Καθώ ς λοιπο ν δούλεύ ώ ολήμερι ς σκε πτομαι 

και λε ώ στον εαύτο  μού: Ταλαι πώρε α νθρώπε, ο λοι θα 

σώθού ν και μο νο εσύ  α καρπος με νεις. Εξαιτι ας τής α-

μαρτι ας σού, το Άγιο Προ σώπο Τού ποτε  δεν θα αξιώ-

θει ς να δεις. — Σ’ εύχαριστώ  Κύ ριε, ει πε ύψώ νοντας τα 

δακρύσμε να μα τια τού προς τον ούρανο  ο ασκήτή ς. Κι 

— Κύ ριε, φανε ρώσε μού, αν με σα στήν 

πο λή με τούς θορύ βούς τής μπορει  να 

φτα σει ο πιστο ς τα με τρα τα πνεύματι-

κα  πού κατακτα ει στή βαθια  ε ρήμο ο 

ασκήτή ς… Δεν ει χε ακο μα αποτελειώ -

σει τού το το αι τήμα στον Πανα γαθο 

και φώνή  ακού στήκε να τού λε ει: — Το 

Εύαγγε λιο ει ναι ε να για ο λούς τούς αν-

θρώ πούς, Αντώ νιε. Κι αν θε λεις να βε-

βαιώθει ς, πώς αν κανει ς κα νει το θε λή-

μα τού Θεού  σώ ζεται και αγια ζεται 

ο πού και να ‘ναι, πε ρασε, καθώ ς φεύ -

γεις απο  τήν Αλεξα νδρεια, απο  το μαγα-

ζα κι τού μπαλώματή , πού ει ναι α σήμο 

και φτώχικο . Ει ναι εκει  κα τώ στο τε-

λεύται ο τής πο λής παραδρο μι. — Στο 

μαγαζα κι τού μπαλώματή , Κύ ριε; Και 

ποιος μπορει  εκει  να με βοήθή σει, να 

ρι ξει φώς στο λογισμο ; απα ντήσε απο-

ρήμε νος ο Αντώ νιος. — Θα σού εξήγή -

σει ο μπαλώματή ς, ξανα κούσε τήν ι δια 

φώνή . — Ο μπαλώματή ς; Τι ξε ρει αύτο ς 

ο α νθρώπος απο  αγώ νες και πειρα-

σμού ς; Τι  γνώ ρισε ο πτώχο ς βιοπαλαι-

στή ς, απο  τής πι στής τις κορύφε ς κι απ’ 

τήν αλή θεια; αναρώτή θήκε. Αντι ρρήσή 

ενώ  ο μπαλώματή ς στεκο ταν απορήμε νος για τού το 

το φε ρσιμο, ο ασκήτή ς τον αγκα λιασε στοργικα  και 

τον αποχαιρε τήσε λε γοντας: — Σ’ εύχαριστώ  και σε -

να, α γιε α νθρώπε. Σ’ εύχαριστώ , γιατι  με δι δαξες πώ ς 

το σο εύ κολα, μονα χα με τον ταπεινο  λογισμο , μπορει  

ο καθε νας να ζει στή χα ρή τού Παραδει σού. Κι ενώ  ο 

φτώχο ς μπαλώματή ς σύνε χιζε να κοιτα ζει αμή χανα, 

χώρι ς τι ποτα απ’ ο λα αύτα  να καταλαβαι νει, ο Αντώ -

νιος πή ρε το ραβδι  κι ώφελήμε νος τρα βήξε το μονο-

πα τι πού οδήγού σε στή βαθια  ε ρήμο. Βα διζε με μο νή 

σύντροφια  τού ραβδιού  τού το χτύ πήμα. Βα διζε κι ή 

προσεύχή  τού καύτή  σαν τής ε ρήμής γής τή λα βα ύ-

ψώνο ταν ολο ισια στον ούρανο . Πορεύο ταν ολήμερι ς 

και προσεύχήτικα  αναλογιζο ταν το μα θήμα πού ει χε 

πα ρει εκει νή τήν ή μερα απο  το φτώχο  μπαλώματή . 

— Η ταπεινοφροσύ νή! Αύτο  λοιπο ν ει ναι το γρή γορο 

στρατι  για τού Παρα δεισού τήν πο ρτα, ε λεγε με το 

λογισμο . Η ταπεινοφροσύ νή ει ναι ή στολή  πού ντύ -

θήκε ο Θεο ς κι ή ρθε στή γή σαν α νθρώπος, μονολο-

γού σε ο Αντώ νιος κι αγώνιζο ταν να σύλλα βει το με-

γαλει ο τού τής τής α γιας αρετή ς  

Από το βίο του Αγίου Αντωνίου του μεγάλου «Ο μπαλωματής και ο ουρανός» 
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Τόμος 2  - Τεύχος 16 

Όποιος αγαπά δεν έχει ποτέ μοναξιά! 

Όποιος ει ναι αλήθινα  ταπεινο ς δεν ε χει 
κανε να φο βο. Αύτο ς πού αγαπα  το Θεο  
και το σύνα νθρώπο και ο ταν ει ναι μο νος 
δεν ει ναι μο νος. 

     Ο ταπεινο ς ε χει ασφα λεια, αφοβι α, χα-
ρα , ειρή νή, μακροθύμι α, πραο τήτα, αγα-
θοσύ νή, εγκρα τεια, ελεύθερι α, χα ρή. 

     Ένας γνή σιος χριστιανο ς πού αγαπα , 
προσφε ρεται, θύσια ζεται, ζει για τούς 
α λλούς, δεν μπορει  να μήν ει ναι ταπεινο ς. 

     Ο αλήθινα  ταπεινο ς χαι ρεται περισσο -
τερο να δι νει παρα  να παι ρνει. Δεν ε χει 
απαιτή σεις απο  τούς α λλούς. Τούς ύπο-
με νει, τούς αποδε χεται, τούς καλοδε χε-
ται, προσεύ χεται γι' αύτού ς. 

     Έτσι δεν στενοχώριε ται. Στενοχώρού -
μεθα με τούς α λλούς γιατι  ε χούμε πολλε ς 
απαιτή σεις απο  αύτού ς. 

     Ει μαστε αρκετα  αύστήροι  μαζι  τούς, 
ενώ  με τον εαύτο  μας ει μαστε αρκετα  ε-
πιεικει ς. 

     Θε λούμε μο νο να μας προσε χούν, να 
μας ακού ν, να μας αγαπού ν. 

     Ει μαστε φειδώλοι  στήν προσοχή , στήν 
ακοή , στήν αγα πή απε ναντι τών α λλών. 

     Αποζήτα με τήν εκτι μήσή, τον ε παινο, 
το πλή ρες ενδιαφε ρον τών α λλών. Εμει ς 
ο μώς ει μαστε τσιγγού νήδες σε προσφο-
ρα . 

     Στεναχώριού νται εύ κολα οι 
α νθρώποι, αποθαρρύ νονται, α-
πογοήτεύ ονται, θλι βονται και 
μελαγχολού ν, γιατι  ή  πι στή τούς 
δεν ει ναι θερμή , ή εμπιστοσύ νή 
τούς στο Θεο  ει ναι χαλαρή  κι ή  
ελπι δα τούς απομακρύσμε νή. 

     Ο πιστο ς ε χει πλήροφορι α βε-
βαιο τήτος, ενισχύ σεώς, εμπιστο-
σύ νής και ελπι δος. Δεν σήμαι νει 
ο τι δεν ε χει προβλή ματα, αλλα  
τα προβλή ματα τα αντιμετώπι -
ζει ελπιδοφο ρα. 

     Η ελπι δα στον Παντοδύ ναμο 
και πανταχού  παρο ντα Θεο  χα-
ρι ζει στον πιστο  ειρή νή, γαλή νή, 
ήρεμι α, παρήγορι α, ε λεος. 

     Γε ροντες και γερο ντισσες πα-
λαιο τερών εποχώ ν με μεγαλύ τε-
ρα και περισσο τερα προβλή μα-
τα οπώσδή ποτε, 
ε καναν με νο ήμα το σταύρο  
τούς, καρτερού σαν φιλο τιμα, 
ύπο μεναν επι μονα και το 
«πρώ τα ο  Θεο ς» ή  «ε χει ο  Θεο ς» 
ή  «δο ξα τώ   Θεώ » δεν ή ταν διο -
λού σχή μα λο γού. 

     Οι σήμερινοι  φούσκώμε νοι 
απο  ε παρσή α νθρώποι θεώρού ν 
μεγα λή ντροπή  να σταύροκοπή-
θού ν ή  να επικαλεσθού ν το Θεο  
και πιστεύ ούν πώς ή εύφύι α 

τούς, ή  πολύγνώσι α τούς, ή  πολύπραγμο-
σύ νή τούς θα λύ σει ο λα τούς τα προβλή μα-
τα. 

     Να πού ο μώς δεν τα λύ νούν και ει ναι 
γεμα τες οι τσε πες τούς αγχολύτικα , αναλ-
γήτικα , καταπραύ ντικα , αντικαταθλιπτικα  
και ύπνώτικα . 

     Όσοι δε  πι στεψαν στή θεοποιήμε νή λο-
γική  τούς και στο ύπερφι αλο εγώ  τούς 
πλανή θήκαν απο  μι α επικι νδύνή αύτα ρ-
κεια, ε να μοντε ρνο χριστιανισμο  μι ας φα-
ρισαι κή ς αγιο τήτος κι ε γιναν παι γνια δαι-
μο νών. Η αγιο τήτα δεν ει ναι ποτε  αταπει -
νώτή, ύποκριτική , εγώκεντρική , αφιλα δελ-
φή και απομονώμε νή. 

     Οι Άγιοι δεν πιστεύ ούν στον εαύτο  τούς 
και στα ε ργα τούς αλλα  ελπι ζούν και επι-
καλού νται σύνεχώ ς το α πειρο ε λεος Τού 
Πανα γαθού Θεού . 

     Οι Άγιοι παρακινού ν κι εμα ς τούς αμαρ-
τώλού ς να σύγκινήθού με και να σύνετι-
σθού με απο  τα παραδει γματα τών μεγα -
λών αμαρτώλώ ν πού μετανο ήσαν και 
ε γιναν Άγιοι... 

 

 

 



Η Μεταμόρφωσις Του Κυρίου  

ή ταν στήν πραγματικο τήτα, αλλα  ο σή μπορού -

σαν να ιδού ν οι Μαθήτε ς. Δεν τήν απεκα λύψε σε 

ο λο το μεγαλει ο τής, ώ στε να μήν αποθα νούν 

βλε ποντα ς τήν. Και οι τρεις Εύαγγελιστε ς, πού 

αναφε ρούν το γεγονο ς τής Μεταμορφώ σεώς, 

γρα φούν ο τι το προ σώπο τού Κύρι ού ε λαμψε 

ο πώς ο ή λιος. Αύτο  το γρα φούν, ο πώς παρατήρει  

ο α γιος Γρήγο ριος ο Παλαμα ς, ο χι για να θεώρή -

σούμε ώς αισθήτο  το Φώς πού ακτινοβολού σε ο 

Χριστο ς, αλλα  για να καταλα βούμε ο τι, αύτο  πού 

ει ναι ο φύσικο ς ή λιος για ο σούς ζού νε αισθήτα  

και βλε πούν με τα αισθήτα  μα τια, αύτο  ει ναι ο 

Χριστο ς για ο σούς ζού νε πνεύματικα  και βλε -

πούν δια τού Αγι ού Πνεύ ματος. Παρατήρει  ακο -

μή ο με γας αύτο ς Θεολο γος τού Θαβώρι ού Φώ-

το ς ο τι ή Μεταμο ρφώσή τού Χριστού  ε λαβε χώ -

ρα τήν ώ ρα πού ο Κύ ριος προσεύχο ταν. Αύτο  

ε γινε για να καταλα βούμε ο τι προ ξενος τής μα-

καρι ας εκει νής θε ας ει ναι ή προσεύχή , και ο τι, 

πλήσια ζοντας τον Θεο  δια  τής προσεύχή ς, αξιώ-

νο μαστε να δού με τή λαμπρο τήτα τού ακτι στού 

Φώτο ς. Ο Χριστο ς, προσεύχο μενος στο Όρος 

Θαβώ ρ, ύποδεικνύ ει πώ ς θα ε λθει στούς Αγι ούς 

ή λαμπρο τήτα τού Θεού . Η Μεταμο ρφώσή τού 

Κύρι ού ε γινε ε ξι ήμε ρες ύ στερα απο  τή διδασκα-

λι α τού Χριστού  για τή δο ξα τού Πατρο ς Τού και 

τήν ε λεύσή τής Βασιλει ας τού Θεού . Ει χε ειπει  ο 

Χριστο ς: Υπα ρχούν μερικοι  απο  αύτού ς πού βρι -

σκονται εδώ , οι οποι οι δε θα αποθα νούν, με χρις 

ο τού να ιδού ν τή Βασιλει α τού Θεού  να ε ρχεται 

με δύ ναμή. Ο λο γος αύτο ς αφορού σε τούς τρεις 

Μαθήτε ς, πού ο Κύ ριος πή ρε μαζι  Τού στο Θα-

βώ ρ, οι οποι οι, βλε ποντας τον μεταμορφώθε ντα 

Χριστο , ει δαν στήν πραγματικο τήτα τή Βασιλει α 

τού Θεού . Ο α γιος Γρήγο ριος ο Παλαμα ς λε γει 

ο τι, καθώ ς ει ναι παντού  ο Βασιλεύ ς Χριστο ς, ε τσι 

ει ναι παντού  και ή Βασιλει α Τού. Ώ στε, το να  

 

ε ρχεται ή Βασιλει α Τού δε σήμαι νει ο τι φθα νει 

απο  αλλού , αλλα  ο τι φανερώ νεται με τή δύ ναμή 

τού Αγι ού Πνεύ ματος. Αύτή  δε ή δύ ναμή δε δι δε-

ται σε οποιονδή ποτε, αλλα  μο νο σε ο σούς βρι σκο-

νται μαζι  με τον Κύ ριο και στήρι ζονται δύνατα  

στήν πι στή προς Αύτο ν. Καθώ ς εορτα ζούμε τήν 

αγι α εορτή  τής Μεταμορφώ σεώς, ή Εκκλήσι α μα ς 

προσκαλει : «Ελα τε να ανεβού με νοήτα , δια  τής 

πρα 

 

κτική ς αρετή ς, στο Όρος το α γιο. Ας σταθού με 

επα νώ σ’ αύτο , ώσα ν να ει μαστε στήν πο λή τού 

ζώ ντος Θεού  και ας ιδού με με τή νοερή  ο ρασή, τή 

μι α Τριαδική  Θεο τήτα, ή οποι α απαστρα πτει στον 

Μονογενή  Υιο  τού Θεού . Ας ανεβού με στο ο ρος 

τού Κύρι ού, για να ιδού με τή δο ξα τής Μεταμορ-

φώ σεώ ς Τού». Και ο με γας ήσύχαστή ς Γρήγο ριος 

μα ς προτρε πει, αφού  κατανοή σούμε το μύστή ριο 

τής Μεταμορφώ σεώς τού Κύρι ού, να βαδι σούμε 

προς τή λα μψή τού θει ού Φώτο ς. Αφού  αγαπή -

σούμε το κα λλος τής αναλλοι ώτής θει ας δο ξής, να 

καθαρι σούμε τή δια νοια απο  τούς γή ινούς μολύ-

σμού ς, περιφρονώ ντας τις προ σκαιρες ήδονε ς πού 

προξενού ν τήν αιώ νια οδύ νή. Κατα  τή στιγμή  τής 

Μεταμορφώ σεώς τού Κύρι ού, ο Πατή ρ μα ς προε -

τρεψε να ύπακού με και να πειθαρχού με στα λο για 

τού αγαπήτού  Τού Υιού . Έτσι, θα κα νούμε τούς 

εαύτού ς μας α ξιούς κοινώνού ς τού ακτι στού Φώ-

το ς τής Μεταμορφώ σεώς και μετο χούς τής ούρα-

νι ού Βασιλει ας.  

 

Γρηγόριος Ιερομόναχος  

Ο Κύ ριος, λι γο προ τού πα θούς Τού, με 

ε να εξαιρετικα  λαμπρο  γεγονο ς, τή θει α 

Μεταμο ρφώσή, απεκα λύψε τή δο ξα τής 

Θεο τήτο ς Τού. Ο Εύαγγελιστή ς Ματθαι ος 

περιγρα φει τή Μεταμο ρφώσή τού Κύρι ού 

ώς εξή ς: Ύστερα απο  ε ξι ήμε ρες, παι ρνει ο 

Ιήσού ς τον Πε τρο, τον Ια κώβο και τον 

Ιώα ννή και τούς ανεβα ζει σε ε να ύψήλο  

βούνο . Μεταμορφώ θήκε ενώ πιο ν τούς 

και ε λαμψε το προ σώπο  Τού ο πώς ο 

ή λιος, ενώ  τα ενδύ ματα  Τού ε γιναν λεύκα  

ο πώς το φώς. Εκει νή τή στιγμή  εμφανι -

σθήκαν ο Μώύσή ς και ο Ηλι ας, να σύνομι-

λού ν μαζι  Τού. Το τε, ο Απο στολος Πε τρος, 

ει πε στον Ιήσού : «Κύ ριε, καλο  ει ναι να 

μει νούμε εδώ . Αν θε λεις, ας κα νούμε εδώ  

τρεις σκήνε ς, μι α για σε να, μι α για τον 

Μώύ σή  και μι α για τον Ηλι α». Ενώ  δε αύ-

το ς μιλού σε, ε να σύ ννεφο φώτεινο  τούς 

σκε πασε και μι α φώνή  απο  το σύ ννεφο 

ε λεγε: «Αύτο ς ει ναι ο Υιο ς μού ο αγαπή-

το ς, στον οποι ο εύαρεστού μαι. Σ’ Αύτο ν 

να ύπακού ετε». Η λε ξή μεταμορφώ νομαι, 

σή μαι νει: Παι ρνώ α λλή μορφή . Ο Ιήσού ς 

Χριστο ς ο μώς μεταμορφώ θήκε, ο χι παι ρ-

νοντας α λλή μορφή , αλλα  αποκαλύ πτο-

ντας στούς Μαθήτε ς Tού ο ,τι ή ταν, αφού  

τούς α νοιξε τα μα τια και, απο  πνεύματικα  

τύφλού ς, τούς κατε στήσε βλε ποντας. 

Όπώς λε γει ε νας ύ μνος τής εορτή ς: 

«Σή μερα ο Χριστο ς, καθώ ς ε λαμψε στο 

Όρος Θαβώ ρ, ε δειξε στούς τρεις Μαθήτε ς 

αμύδρα  τον χαρακτή ρα τής Θεο τήτο ς 

Τού. Ο ιερο ς Χρύσο στομος σήμειώ νει τήν 

αιτι α για τήν οποι α απεκα λύψε αμύδρα  

τή δο ξα τής Θεο τήτος: Τούς ε δειξε, λε γει, 

τήν αθε ατή δο ξα τής Θεο τήτος, ο χι ο σή 

Σελίδα 4 

Τον Δεκαπενταύ γούστο ει ναι μια 
περι οδος τού Εκκλήσιαστικού  
ε τούς, κατα  τήν οποι α ή ορθο δοξή 
ψύχή  στρε φει τα μα τια με βαθια  
κατα νύξή προς τήν Υπεραγι α Θεο-
το κο. Επι  δεκαπε ντε ήμε ρες, πριν 
απο  τήν εορτή  τής Κοιμή σεώς, σή-
μαι νούν οι καμπα νες τήν ώ ρα τού 
δειλινού  και τα πλή θή τών πιστώ ν 
πα νε να ψα λλούν τον Μικρο  και 
τον Μεγα λο Παρακλήτικο  Κανο να. 
Ανα λογή κατα νύξή ε χει βε βαια και 
ή περι οδος τών Χαιρετισμώ ν τής 
Παναγι ας. Αλλα , ενώ  στούς Χαιρε-
τισμού ς κύριαρχει  ο ύμνολογικο ς 
το νος, ή θριαμβική  δοξολο γήσή 
τών απει ρών χαρι τών τής «Μήτρο ς 
τού Θεού  γενομε νής», στούς Παρα-
κλήτικού ς Κανο νες τού Δεκαπε-
νταύγού στού κύρι αρχος το νος ει -
ναι το πε νθος και ή οδύ νή τής βα-
ρύαλγού σής ψύχή ς τού πιστού , 
πού ζήτα  παρα κλήσή και παρήγο-
ρια  απο  τήν Παναγι α. Οι Παρακλή-
τικοι  Κανο νες, ο Μικρο ς και ο Με -
γας, ή απλώ ς ή Μικρή  και ή Μεγα λή 
Παρα κλήσή - επειδή  δια τών ύ μνών 
αύτώ ν οι πιστοι  παρακαλού ν τήν 
Παναγι α να ακού σει και να ικανο-
ποιή σει τα αιτή ματα  τούς - ψα λλο-
νται μετα  τήν Ακολούθι α τών εσπε-
ρινώ ν τού Δεκαπενταύγού στού, 
εναλλα ξ, δήλαδή , τή μι α με ρα ψα λ-
λεται ή Μεγα λή και τήν α λλή ή Μι-
κρή . Μο νο κατα  ε τούς εσπερινού ς 

τών Σαββα τών και τής Εορτή ς τής Μετα-
μορφώ σεώς τού Κύρι ού δεν ψα λλονται οι 
Παρακλή σεις και τού το επειδή  το περιεχο -
μενο  τούς ει ναι πε νθιμο και ικετεύτικο  και 
δεν σύμφώνει  προς το χαρμο σύνο ύ φος 
τών εορταστικώ ν αύτώ ν ύ μνών. Εκτο ς, 
ο μώς, απο  τήν περι οδο τού Δεκαπενταύ-
γού στού ή Μικρή , ιδι ώς, Παρα κλήσή ψα λ-
λεται σύχνα , «εν πα σή περιστα σει και θλι -
ψει ψύχή ς», ει τε στούς ιερού ς Ναού ς, ει τε 
και κατ’ οι κον, απο  τούς πιστού ς, οι οποι οι 
επιθύμού ν να ικετεύ σούν δι' αύτή ς τήν 
Θεοτο κο και να επικαλεσθού ν τήν μεσιτει α 
τής. Η δε δια κρισή τών Παρακλή σεών σε 
Μικρή  και Μεγα λή οφει λεται αποκλειστι-
κώ ς και μο νον στήν ε κτασή, το με γεθος 
τών τροπαρι ών. Τα τροπα ρια, δήλαδή , τής 
Μικρή ς Παρακλή σεώς ει ναι μικρο τερα και 
σύντομο τερα απο  εκει να τής Μεγα λής. Η 
Μικρή  Παρα κλήσή ει ναι ποι ήμα κα ποιού 
αγνώ στού ύμνογρα φού, ο οποι ος κατ' 
α λλο μεν ώνομα ζονταν Θεοστή ρικτος και 
ή ταν Μοναχο ς, κατ' α λλούς δε Θεοφα νής. 
Όπώς φαι νεται, ο μώς, προ κειται περι  τού 
ιδι ού προσώ πού, το οποι ο ε γινε Μοναχο ς 
και απο  Θεοφα νής μετώνομα σθήκε σε Θε-
οστή ρικτο. Η Μεγα λή Παρα κλήσή ει ναι 
ε ργο τού Θεοδώ ρού τού Β , τού Δούκο ς, 
Βασιλε ώς τής Νικαι ας, τού επονομαζομε -
νού Λασκα ρεώς, ο οποι ος ε ζήσε περι  τα 
με σα τού 13ού αιώ νος και ει ναι πολύ  μετα-
γενε στερος τού Θεοστήρι κτού, τού Μονα-
χού . Οι δύ ο Παρακλή σεις, πλήν τού Κανο -
νος, περιλαμβα νούν στήν Ακολούθι α τούς 
και Ψαλμού ς, δεή σεις ύπε ρ τών ζώ ντών 

πιστώ ν, ύπε ρ τών οποι ών τελού νται, και Εύαγγε-
λική  περικοπή . Το περιεχο μενο  τούς ει ναι ικετεύ-
τικο , σύγκινει  τούς πιστού ς, διδα σκει και προτρε -
πει αύτού ς να προστρε χούν με θα ρρος και εμπι-
στοσύ νή πα ντοτε προς τήν Κύρι α Θεοτο κο, τή 
Μεγα λή Μήτε ρα τούς, για να βρι σκούν παρήγο-
ρια  και να λαμβα νούν βοή θεια στις ανα γκες τούς. 
Προς τήν Κύρι α Θεοτο κον ας ψα λλούμε και εμει ς, 
με πι στή και εκ βα θούς καρδι ας, τις ιερε ς Παρα-
κλή σεις και, μαζι  με τούς ιερού ς ύμνώδού ς, ας 
επαναλαμβα νούμε: «Βλε ψον ιλε ώ ο μματι  σού και 
επι σκεψαι τήν κα κώσιν, ήν ε χομεν, και δεινώ ν 
σύμφορώ ν και βλα βής και κινδύ νών και πειρα-
σμώ ν ήμα ς λύ τρώσαι, αμετρή τώ σού ελε ει», με 
τήν ακρα δαντή βεβαιο τήτα ο τι «δεν θα παρι δή 
τήν πενιχρα ν δε ήσι ν μας, τον κλαύθμο ν και τα 
δα κρύα και τούς στεναγμού ς μας, αλλα  θα πλή-
ρώ σή τας αιτή σεις μας», για να δοξα ζούμε Αύτή ν 
μετα  πο θού πα ντοτε.  

Οι παρακλητικοί κανόνες της Θεοτόκου  

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   



Κύ ριο ή προσεύχή  για τούς εχθρού ς. Εγώ  ο ι διος ει -
μαι μεγα λος αμαρτώλο ς, αλλα  γρα φώ για τήν εύ-
σπλαχνι α τού Θεού , πού τή γνώ ρισε ή ψύχή  μού με 
το Άγιο Πνεύ μα. Η ψύχή  δεν μπορει  να ε χει ειρή νή, 
αν δεν προσεύ χεται για τούς εχθρού ς. Η ψύχή  πού 
διδα χθήκε απο  τή χα ρή Τού Θεού  να προσεύ χεται, 
αγαπα  και λύπα ται ο λή τή δήμιούργι α, και προπα-
ντο ς τον α νθρώπο, για τον οποι ο (ο Κύ ριος) ε παθε 
επα νώ στον σταύρο  και πονού σε βαθια  για ο λούς 
μας. Ο Ελεή μών Κύ ριος με δι δαξε με τή χα ρή Τού να 
αγαπώ  τούς εχθρού ς. Χώρι ς τή χα ρή Τού Θεού  δεν 
μπορού με να αγαπού με τούς εχθρού ς. Το Άγιο Πνεύ -
μα, ο μώς, εμπνε ει αγα πή, και το τε ή ψύχή  λύπα ται 
ακο μή και τούς δαι μονες, γιατι  εξε πεσαν απο  το αγα-
θο  και ε χασαν τήν ταπει νώσή και τήν αγα πή για τον 
Θεο . Σας ικετεύ ώ, δοκιμα στε. Αν κα ποιος σας προ-
σβα λει ή  σας ατιμα σει ή  σας πα ρει κα τι απο  τα ύ-
πα ρχοντα  σας ή  και αν καταδιώ κει τήν Εκκλήσι α, 
ακο μή, προσεύχήθει τε στον Κύ ριο λε γοντας: «Κύ ριε, 
ο λοι ει μαστε πλα σματα  Σού. Λύπή σού τούς πλανήμε -
νούς δού λούς Σού και κα λεσε  τούς σε μετα νοια». Και 
το τε θα ε χεις αισθήτα  τή χα ρή στήν ψύχή  σού. Στήν 
αρχή  βι αζε τήν καρδια  σού να αγαπα  τούς εχθρού ς, 
και ο Κύ ριος, βλε ποντας τήν αγαθή  σού προαι ρεσή, 
θα σού δώ σει κα θε βοή θεια. Η ι δια ή πει ρα σού θα σε 
πει σει γι’ αύτο . Όποιος ο μώς σκε φτεται το κακο  για 
τούς εχθρού ς τού, σήμαι νει πώς δεν ε χει τήν αγα πή 
τού Θεού  και δεν γνώ ρισε ακο μα τον Θεο . Σήμαι νει 
μα λλον πώς κα ποιο πονήρο  πνεύ μα εισή λθε στήν 
καρδια  και τής φε ρνει κακού ς λογισμού ς, γιατι , κατα  
τα λο για τού Κύρι ού, απο  τήν καρδια  εξε ρχονται α-
γαθοι  ή  πονήροι  διαλογισμοι . Αν προσεύχήθει ς για 
τούς εχθρού ς σού, το τε θα ε ρθει ή ειρή νή σ’ εσε να. 
Και ο ταν αγαπα ς τούς εχθρού ς σού, γνώ ριζε πώς 
ει ναι μεγα λή ή χα ρή πού ζει με σα σού· δε λε ώ, βε -
βαια, πώς ει ναι τε λεια, αλλα  ει ναι αρκετή  για τή σώ-

Γ ια να φτα σούμε στήν αγα πή Τού Θεού , 
πρε πει να τήρού με ο λα ο σα παρή γγειλε 
ο Κύ ριος στο Εύαγγε λιο. Πρε πει να σύ-
μπα σχει ή καρδια  μας και ο χι μο νο τον 
α νθρώπο να αγαπού με, αλλα  να σύμπο-
νού με και κα θε πλα σμα, κα θε κτι σμα 
Τού Θεού . Να, ε να πρα σινο φύ λλο στο 
δε ντρο, κι εσύ  το ε κοψες χώρι ς λο γο. Αν 
και δεν ει ναι αμαρτι α, ο μώς, πώ ς να το 
πώ, προκαλει  τον οι κτο· ή καρδια  πού 
ε μαθε να αγαπα  λύπα ται και το φύ λλο, 
και ο λή τήν κτι σή. Και ο α νθρώπος ει ναι 
μεγα λο δήμιού ργήμα. Αν βλε πεις ο τι πα-
ραπλανή θήκε και θα καταστραφει , προ-
σεύχή σού γι’ αύτο ν και κλα ψε, αν μπο-
ρει ς, αλλιώ ς, στε ναξε τούλα χιστον γι’ 
αύτο ν ενώ πιον τού Θεού . Και τήν ψύχή  
πού ζει ε τσι τήν αγαπα  ο Κύ ριος, γιατι  
ε γινε ο μοια με Αύτο ν. Έτσι προσεύχο ταν 
ο ο σιος Παι σιος ο Με γας, για να σύγχώ-
ρή σει ο Κύ ριος τον μαθήτή  τού, πού αρ-
νή θήκε τον Χριστο  και παντρεύ τήκε μια 
Εβραι α. Αύτή  τού ή προσεύχή  εύχαρι -
στήσε το σο πολύ  τον Κύ ριο, ώ στε ο 
Ίδιος θε λήσε να παρήγορή σει τον δού λο 
Τού και εμφανι στήκε σε αύτο ν και Τού 
ει πε: «Παι σιε, γιατι  προσεύ χεσαι γι’ αύ-
το ν πού με απαρθήκε;» Αλλα  ο Παι σιος 
απα ντήσε: «Κύ ριε, Εσύ , ώς ελεή μών, 
σύγχώ ρεσε  τον». Το τε λε ει ο Κύ ριος: 
«Παι σιε, ε γινες ο μοιος μ’ Εμε να στήν α-
γα πή». Το σο εύπρο σδεκτή ει ναι στον 

τήρι α. Ο καλο ς α νθρώπος σκε φτεται: Όποιος παρεκκλι νει 
απο  τήν αλή θεια, χα νεται, και γι’ αύτο  τον λο γο ει ναι αξιο-
λύ πήτος. Όποιος διδα χτήκε τήν αγα πή απο  το Άγιο Πνεύ -
μα, πενθει  ο λή τού τή ζώή  για τούς ανθρώ πούς πού δε 
βρή καν τήν οδο  τής σώτήρι ας, και χύ νει πολλα  δα κρύα 
για τον λαο , και ή χα ρή τού Θεού  τού  δι νει τή δύ ναμή να 
αγαπα  τούς εχθρού ς. Αν δεν ε χεις αγα πή, τούλα χιστον, 
μήν τούς διαβα λλεις και μήν τούς καταριε σαι· και το τε 
καλύ τερο θα ει ναι. Αν, ο μώς, κα ποιος καταριε ται και βρι -
ζει, ει ναι φανερο  ο τι με σα τού ζει πονήρο  πνεύ μα, και αν 
δεν μετανοή σει, το τε, μετα  τον θα νατο  θα πορεύθει  εκει  
ο πού διαμε νούν τα πονήρα  πνεύ ματα. Ει θε να γλιτώ σει ο 
Κύ ριος κα θε ψύχή  απο  τε τοια σύμφορα . Κατα λαβε  το. 
Ει ναι το σο απλο . Ει ναι αξιολύ πήτοι οι α νθρώποι πού δε 
γνώρι ζούν τον Θεο  και εναντιώ νονται προς Αύτο ν· ή καρ-
δια  πονα ει γι’ αύτού ς και τρε χούν δα κρύα απο  τα μα τια. 
Σ’ εμα ς ει ναι φανερα  και ο Παρα δεισος και ή κο λασή· το 
γνώρι σαμε αύτο  δια τού ύ Αγι ού Πνεύ ματος. Να και ο Κύ -
ριος ει πε «ή Βασιλει α τού Θεού  εντο ς ήμώ ν εστι » (Λούκ. 
ιζ΄ 21). Λοιπο ν, απο  εδώ  ακο μή αρχι ζει ή αιώ νια ζώή  και ή 
αιώ νια κο λασή.  

Αγίου Σιλουανού  

Για να φτάσουμε στην αγάπη του Θεού  
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«Πάτερ ημών»  

Η προσευχή, που είναι πολύτιμη κλη-
ρονομιά όλων των χριστιανών, αποτε-
λεί την κύρια ασχολία των αγίων ερη-

μιτών. Αυτή είναι η τροφή τους, αυτή 
είναι το βιβλίο τους, αυτή είναι η επι-
στήμη τους, αυτή είναι η ζωή τους.  

Ο μεγάλος ερημίτης άγιος Ιωάννης, ο 

Πρόδρομος του Κυρίου, ήταν εργάτης 
της προσευχής, αλλά ήταν και δάσκα-
λός της. Αυτή τη μεγάλη επιστήμη, που 

ενώνει τον άνθρωπο με τον Θεό, τη δί-
δασκε ο τίμιος Πρόδρομος στους μαθη-
τές του, όπως αναφέρει το Ευαγγέλιο.  

0ι μαθητές του Κυρίου επιθυμούσαν να 

διδαχθούν από τον ίδιο τον Διδάσκαλό 
τους πώς να προσεύχονται. Βάσιμη και 
δίκαιη επιθυμία! Της αληθινής προσευ-

χής, αληθινός διδάσκαλος είναι μόνο ο 
Θεός. 0ι άνθρωποι-διδάσκαλοι, ακόμα 
και οι άγιοι, δίνουν μόνο τις βασικές 

γνώσεις για την προσευχή και υποδει-
κνύουν τη σωστή διάθεση με την οποία 
γίνεται δυνατή η οικείωση της μακά-
ριας διδαχής για την προσευχή. Το ίδιο 

το Άγιο Πνεύμα είναι που διδάσκει την 
προσευχή, με τη χορήγηση σκέψεων 
και αισθημάτων υπερφυσικών, πνευμα-

τικών.  

Ο Κύριος, λοιπόν, ικανοποίησε το αίτη-
μα, το σοφό και απολύτως αναγκαίο 
για την καλλιέργεια και τη σωτηρία της 

ψυχής, των μαθητών Του. Τους παρέ-
δωσε μια προσευχή, την οποία μόνο ο 

Θεός μπορούσε να παραδώσει. Αυτό θα απο-
δειχθεί, στη συνέχεια, με την ερμηνεία αυτής 
της προσευχής, που, για να διακρίνεται από τις 

προσευχές των αγίων ανθρώπων, ονομάστηκε 
Κυριακή Προσευχή.  

Η Κυριακή Προσευχή αρχίζει με την επίκληση 
«Πάτερ ημών». Ποιος από τους αγίους ανθρώ-

πους που συνέταξαν προσευχές, θα επέτρεπε 
στον εαυτό του και στους αδελφούς του, τους 
αμαρτωλούς, τους πεσμένους, τους αιχμαλώ-

τους του διαβόλου και του αιώνιου θανάτου, 
να αποκαλέσουν τον Θεό “Πατέρα”; Προφα-
νώς, κανείς! Μόνο ο Ίδιος ο Θεός μπορούσε 

να το επιτρέψει. Και το επέτρεψε. Πώς; Ο 
Υιός του Θεού, με το να γίνει άνθρωπος, έκανε 
τους ανθρώπους υιούς του Θεού και αδελφούς 

δικούς Του. Ο Ίδιος απευθύνεται δικαιωματικά 
στον ομοούσιό Του Θεό Πατέρα, λέγοντάς 
Του: «Πάτερ ημών». Χαρίζει, λοιπόν, και σ’ 

εμάς το ευεργετικό δικαίωμα να πλησιάζουμε 
τον Θεό ως πατέρα και ν’ αρχίζουμε την προ-
σευχή μας σ’ Αυτόν με τη θαυμαστή, την υπέ-

ροχη επίκληση, που κανένας άνθρωπος δε θ’ 
αποτολμούσε να τη βάλει με τον νου του: 
«Πάτερ ημών».  

Η αρχή της Κυριακής Προσευχής είναι δώρο 
του Κυρίου, δώρο ανεκτίμητης αξίας, δώρο 

του Λυτρωτή στους λυτρωμένους, του Σωτήρα 
στους σωσμένους. Τα αιτήματα που περιέχο-
νται στην Κυριακή Προσευχή αναφέρονται 

στις πνευματικές δωρεές που έλαβε η ανθρω-
πότητα με τη λύτρωση.  

Ούτε μια λέξη δεν υπάρχει σ’ αυτή την προσευχή 
για τις σωματικές, τις επίγειες, τις πρόσκαιρες 
ανάγκες του ανθρώπου. Εκείνος που μας πρόστα-

ξε να ζητάμε μόνο τη βασιλεία του Θεού και την 
επικράτηση του θελήματός Του, Εκείνος που υ-
ποσχέθηκε ότι όλα τα αναγκαία, για την πρό-

σκαιρη ζωή, θα τα δώσει σ’ όσους ζητούν αυτή 
τη βασιλεία, παραδίδει προσευχή σύμφωνη με 
την προσταγή και την υπόσχεσή Του. 

 Αγίου Ιγνατίου Μπριαντσανίνωφ Ασκητικές 
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προεστοι  και  οι  καπεταναι οι και  οι  πε-
παιδεύμε νοι και  οι  ε μποροι, μικροι  και  
μεγα λοι, ο λοι ε σύμφώνή σαμε ει ς αύ το  
το  σκοπο  και  ε κα μαμε τή ν 
Ε πανα στασή...  
Πρε πει να φύλα ξετε τή ν πι στή σας και  
να  τή ν στερεώ σετε, διο τι, ο ταν ε πια σαμε 
τα  α ρματα, ει παμε πρώ τα ύ πε ρ πι στεώς 
και  ε πειτα ύ πε ρ πατρι δος. Ο λα τα  ε θνή 
τού  κο σμού ε χούν και  φύλα ττούν μι α 
Θρήσκει α...  
Να  μή ν ε χετε πολύτε λεια, να μή ν πήγαι -
νετε ει ς τού ς καφενε δες και  τα  μπιλια ρ-
δα. Να  δοθει τε ει ς τα ς σπούδα ς σας και  
καλύ τερα να  κοπια σετε ο λι γον, δύ ο και  
τρει ς χρο νούς και  να  ζή σετε ε λεύ θεροι 
ει ς το  ε πι λοιπο τή ς ζώή ς σας, παρα  να  
περα σετε τε σσαρούς - πε ντε χρο νούς τή  
νεο τήτα  σας, και  να μει νετε α γρα μματοι. 
Να  σκλαβώθει τε ει ς τα  γρα μματα  σας. 
Να  α κού ετε τα ς σύμβούλα ς τώ ν διδα-
σκα λών και  γεροντοτε ρών, και  κατα  τή ν 
παροιμι α, «μύ ρια ή ξεύρε και  χι λια μα θαι-
νε». Η  προκοπή  σας και  ή  μα θήσή  σας να  
μή ν γι νῃ σκεπα ρνι μο νο δια  το  α τομο  
σας, α λλα  να κοιτα ζῃ το  καλο  τή ς κοινο -
τήτος, και  με σα ει ς το  καλο  αύ το  εύ ρι -
σκεται και  το  δικο  σας.  
Ε γώ , παιδια  μού, κατα  κακή  μού τύ χή, ε ξ 
αι τι ας τώ ν περιστα σεών, ε μεινα 
α γρα μματος και  δια  τού το σα ς ζήτώ  
σύγχώ ρήσή, διο τι δε ν ο μιλώ  καθώ ς οι  
δα σκαλοι  σας. Σα ς ει πα ο σα ο  ι διος ει δα, 
ή κούσα και  ε γνώ ρισα, δια  να  ώ φελήθή τε 
α πο  τα  α περασμε να και  α πο  τα  κακα  
α ποτελε σματα τή ς διχονοι ας, τή ν ο ποι αν 

Ο Γέροντας Κολοκοτρώνης μία μέρα επισκέφτηκε 
ένα Γυμνάσιο και παρακολούθησε το μάθημα του γυ-
μνασιάρχη Γενναδίου, ο οποίος ανέλυε ένα απόσπα-
σμα δημηγορίας από την ιστορία του Θουκυδίδη. Τόσο 
πολύ ενθουσιάστηκε που θέλησε να μιλήσει κι ο ίδιος 
στους νέους για την Πατρίδα. Έτσι, παρακάλεσε τον 
γυμνασιάρχη να συγκεντρώσει όλους τους μαθητές έξω 
από την πόλη, στην Πνύκα προκειμένου να εκφωνήσει 
λόγο προς τους νέους. Ήταν 7 Οκτωβρίου 1838.  

Παιδια  μού! 

...Ει ς το ν το πον, το ν ο ποι ον κατοικού με, 
ε κατοικού σαν οι  παλαιοι  Ε λλήνες, α πο  τού ς 
ο ποι ούς και  ή μει ς καταγο μεθα και  ε λα βαμε το  
ο νομα τού το. Αύ τοι  διε φεραν α πο  ή μα ς ει ς τή ν 
θρήσκει αν, διο τι ε προσκύνού σαν τε ς πε τρες και  
τα  ξύ λα. Α φού  ύ στερα ή λθε στο ν κο σμο ο  Χριστο ς, 
οι  λαοι  ο λοι ε πι στεύσαν ει ς το  Εύ αγγε λιο  τού, και  
ε παύσαν να  λατρεύ ούν τα  ει δώλα. Δε ν ε πή ρε μαζι  
τού ού τε σοφού ς ού τε προκομμε νούς, α λλ᾿ α πλού ς 
α νθρώ πούς, χώρικού ς και  ψαρα δες, και  με  τή  βοή -
θεια τού  Α γι ού Πνεύ ματος ε μαθαν ο λες τε ς 
γλώ σσες τού  κο σμού, οι  ο ποι οι, μολονο τι ο πού και  
α ν ε βρισκαν ε ναντιο τήτες και  οι  βασιλει ς και  οι  
τύ ραννοι τού ς κατε τρεχαν, δε ν ή μπο ρεσε κανε νας 
να  τού ς κα μῃ τι ποτα. Αύ τοι  ε στερε ώσαν τή ν πι -
στιν… 
Ο ταν α ποφασι σαμε να  κα μώμε τή ν Ε πανα στασή, 
δε ν ε σύλλογισθή καμε ού τε πο σοι ει μεθα, ού τε 
πώ ς δε ν ε χομε α ρματα, ού τε ο τι οι  Τού ρκοι 
ε βαστού σαν τα  κα στρα και  τα ς πο λεις, ού τε κανε -
νας φρο νιμος μα ς ει πε «πού  πα τε ε δώ  να  πολεμή -
σετε με  σιταροκα ραβα βατσε λα», α λλα  ώ ς μι α 
βροχή  ε πεσε ει ς ο λούς μας ή  ε πιθύμι α τή ς 
ε λεύθερι ας μας, και  ο λοι, και  ο  κλή ρος μας και  οι  

να  α ποστρε φεσθε, και  να  ε χετε ο μο νοια. Ε μα ς μή  
μα ς τήρα τε πλε ον. Το  ε ργο μας και  ο  καιρο ς μας 
ε πε ρασε. Και  αι  ή με ραι τή ς γενεα ς, ή  ο ποι α σα ς 
α νοιξε το  δρο μο, θε λούν μετ᾿ ο λι γον περα σει. Τή ν 
ή με ρα τή ς ζώή ς μας θε λει διαδεχθῃ  ή  νύ κτα τού  
θανα τού μας, καθώ ς τή ν ή με ραν τώ ν Α γι ών 
Α σώμα τών θε λει διαδεχθῃ  ή  νύ κτα και  ή  
αύ ριανή  ή με ρα. Ει ς ε σα ς με νει να  ι σα σετε και  να  
στολι σετε το ν το πο, ο πού  ή μει ς ε λεύθερώ σαμε· 
και , δια  να  γι νῃ τού το, πρε πει να  ε χετε ώ ς θεμε -
λια τής πολιτει ας τή ν ο μο νοια, τή ν θρήσκει α, τή ν 
καλλιε ργεια τού  θρο νού και  τή ν φρο νιμον 
ε λεύθερι α...  
 
 
  

  O Λόγος του Κολοκοτρώνη προς τους νέους στην Πνύκα 

 

Το κουκούλι της πεταλούδας 

Κα ποιος, κα ποτε, βρή κε το κούκού λι μιας πεταλού δας. Μια με ρα, παρούσια στήκε ε να μικρο  α νοιγμα 
στο κούκού λι. Ο α νθρώπος κα θισε και παρατήρού σε τήν πεταλού δα για ώ ρες, καθώ ς εκει νή αγώνιζο -
ταν να περα σει το σώ μα τής με σα απο  τήν μικρή  τρύ πα. 

Κα ποια στιγμή  φα νήκε ανή μπορή να προχώρή σει α λλο. Έτσι, ο α νθρώπος αποφα σισε να βοήθή σει 
τήν πεταλού δα. Με ε να ψαλι δι ε κοψε το ύπο λοιπο κομμα τι τού κούκούλιού . Η πεταλού δα προ βαλε 
εύ κολα, αλλα  ει χε πρήσμε νο σώ μα και μαραμε να φτερα . 

Ο α νθρώπος σύνε χισε να παρατήρει  τήν πεταλού δα, γιατι  περι μενε ο τι τα φτερα  τής θα μεγα λώναν 
και θα α πλώναν για να στήρι ξούν το σώ μα τής, το οποι ο θα ξεπρή ζονταν σιγα -σιγα . Κα τι τε τοιο ο μώς 
δεν ε γινε. Αντι θετα, ή πεταλού δα πε ρασε τήν ύπο λοιπή ζώή  τής σε ρνοντας το πρήσμε νο τής σώ μα 
και ε χοντας μαραμε να φτερα . Ποτε  δεν μπο ρεσε να πετα ξει. Αύτο  πού ο α νθρώπος, με τήν καλοσύ νή 
και τήν βιασύ νή τού, δεν κατα λαβε, ή ταν πώ ς ο  αγώ νας για να βγει ή πεταλού δα απο  το α νοιγμα, 
ή ταν ο τρο πος με τον οποι ο ο  Θεο ς διοχε τεύε ύγρο  απο  το σώ μα τής προς τα φτερα , ού τώς ώ στε να 
ει ναι ε τοιμή να πετα ξει, μο λις ελεύθερώθει  απο  το κούκού λι. 

Ο α νδρας τής ιστορι ας μας απο  α γνοια πή γε να βοήθή σει τήν πεταλού δα και δεν γνώ ριζε πώ ς οι δύ-

σκολι ες τής θα ή ταν ή πήγή  τή ς δύ ναμής τής. Θα ή ταν τα ο μορφα πετα γματα τής, το ύγιε ς με λλον 

τής. Ξε χασε πώ ς οι δύσκολι ες στή ζώή  ζώογονού ν, ει ναι εύεργετικε ς , ει ναι ακριβώ ς αύτε ς πού 

ε χούμε ανα γκή. Ίσώς προκαλει  τή λογική  τού κο σμού τού τού πιο πα νώ σκε ψή αλλα  ει ναι αλή θεια 

πώς  ο πο νος, οι αντιξοο τήτες, τα δύ σκολα, μας κα νούν δύνατού ς και πνεύματικα  ώ ριμούς . 
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